

## **Итоговый отчет о результатах анализа состояния и перспектив развития системы образования ЗМР в 2020 г.**

Система образования Зеленчукского муниципального района включает:  
- 26 общеобразовательных учреждений в которых обучаются 5809 детей.  
-15 дошкольных учреждений, из них 13–муниципальных, 2 – ведомственных.  
Количество детей, посещающих детские сады –2285 человек.

Функционируют три учреждения дополнительного образования детей:  
детско-юношеская спортивная школа в ст.Зеленчукской и ст.Сторожевой,  
Дом детского творчества, в которых воспитываются 1928 школьников.

Расходы бюджета на содержание школ района за 2020 года составили 412 млн.541тыс. 800 рублей, уровень финансовой обеспеченности на одного учащегося составил – 71 тыс. 498 рублей. На содержание учреждений дошкольного образования расходы составили 186 млн.066 тыс.800 рублей, на содержание учреждений дополнительного образования расходы составили 25 млн. 343 тыс.800 рублей.

Задолженности по заработной плате и налогам на 1 января 2021 года нет.

В части обеспечения выполнения Майских указов Президента РФ средняя зарплата педагогических работников за 2020 год достигла:

- по общеобразовательным организациям (школы) - 24 443 рубля;
- по дошкольным образовательным организациям – 22 993 рубля;
- по организациям дополнительного образования – 22 108 рублей.

На проведение косметического ремонта в 2020 г. образовательным учреждениям выделено 1 млн. 311 тыс.100 рублей.

На мероприятия по благоустройству зданий муниципальных общеобразовательных учреждений в целях соблюдения требований к воздушно-тепловому режиму, водоснабжению и канализации в рамках государственной программы «Развитие образования» из средств федерального и республиканского бюджета выделено 4 млн. 963тыс.500 рублей на газификацию МКОУ «ООШ №1 ст. Сторожевой», МКОУ «ООШ №2 ст. Исправной».

Дополнительные средства в сумме 6 млн.426 тыс. 600 рублей выделены на газификацию МКОУ «СОШ №3 ст.Сторожевой», МКОУ «СОШ с.Маруха», МКОУ «ООШ №1 ст.Исправной» и МКОУ «СОШ с.Даусуз». На проектно-сметную документацию и техническое присоединение к газопроводу МКОУ «ООШ №2 ст. Кардоникской», МКОУ «ООШ №1 ст. Исправной», МКОУ «ООШ №2 ст. Исправной», МКОУ «ООШ №1 ст.Сторожевой», выделено 837тыс. 800 рублей.

На создание Центров образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста» в общеобразовательных учреждениях Зеленчукского муниципального района: МКОУ «СОШ №3 ст. Зеленчукской им. В.В. Бреславцева», МКОУ «СОШ №1 ст. Сторожевой им. М.И. Бруснёва», МКОУ «СОШ ст. Исправной имени Д.И. Панченко», МКОУ «СОШ с. Даусуз», МКОУ «СОШ с. Маруха», МБОУ «СОШ п.Нижний

Архыз» выделено дополнительно средств в сумме 3091,4 тыс. рублей: на проведение ремонтных работ – 905,6 тыс. рублей, на приобретение мебели – 2185,8 тыс. рублей.

Так же дополнительные средства в сумме 3191,8 тыс. рублей выделены на реализацию мероприятий по организации бесплатного горячего питания учащихся 1-4 классов общеобразовательных учреждений Зеленчукского муниципального района (согласно Послания Президента РФ Федеральному собранию): МКОУ «СОШ №2 ст. Зеленчукской им.С.-Х.Л. Биджиева», МКОУ «СОШ №4 ст. Зеленчукской им. И.А. Овчаренко», МКОУ «СОШ №5 ст.Зеленчукской», МКОУ «ООШ №2 ст.Кардоникской», МКОУ «СОШ №3 ст. Сторожевой», МКОУ «ООШ №1 ст.Сторожевой», МКОУ «СОШ х.Ново-Исправненского», МКОУ «ООШ №2 ст.Исправной», МКОУ «СОШ а.Ильич», МКОУ «СОШ а.Кобу-Баши», МКОУ «ООШ с.Нижняя Ермоловка».

В общеобразовательных организациях численность педагогических работников 558 человек, из них – 522 учителя. Высшую категорию имеют 246 педагогических работников, первую – 130, аттестованы на соответствие занимаемой должности 182 человека. Анализ кадрового потенциала показал, что 478 педагогов имеют высшее профессиональное образование, 77 – среднее профессиональное.

Несмотря на затруднения, связанные с пандемией COVID-19, педагоги активно принимали участие в конкурсах профессионального мастерства на муниципальном, региональном и всероссийском уровнях.

В 2020 году педагоги района заявляют о себе в масштабах республики:

- «Воспитатель года России - 2020» - 1 место.
- «Лучший учитель родного языка – 2020» –1 место.
- «Лучший учитель Основ православной культуры» – 1 место.
- «Педагог - психолог России» –1 место.
- «Лучший руководитель дошкольного образовательного учреждения» - 2 место.

Качество образования находится в прямой зависимости от уровня обеспеченности обучающихся учебной литературой.

В 2020 году от Министерства образования и науки КЧР в общеобразовательные учреждения района поступили учебники по ФГОС для обучающихся 1 – 4 –х классов на сумму 4мл.877 тыс.рублей в количестве – 13088 шт. К началу учебного года от РГБУ ДПО Карачаево-Черкесский республиканский институт повышения квалификации работников образования поступили прописи к учебнику для 1 класса на карачаевском языке на сумму 45 тыс.рублей в количестве – 300 шт.

Распространение новой коронавирусной инфекции (COVID-19) на территории Российской Федерации, внесли изменения в расписание и порядок проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования. Так, государственная итоговая аттестация по образовательным

программам основного общего образования (ОГЭ) проводилась в форме промежуточной аттестации в общеобразовательных организациях, результаты которой признаны результатами государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования и явились основанием для выдачи аттестатов об основном общем образовании. Аттестаты об основном общем образовании получили 507 выпускников, из них 37 аттестаты с отличием.

В текущем году ЕГЭ не являлся обязательным, экзамен сдали только ученики, которые собирались поступать в высшие учебные заведения. Остальным выпускникам аттестаты были выданы по результатам промежуточной аттестации. Экзамены в форме ЕГЭ в ППЭ МКОУ «СОШ № 3 ст. Зеленчукской им. В. В. Бреславцева» проведены с соблюдением мер против распространения коронавируса. Результаты ЕГЭ не повлияли на получение аттестатов. Аттестаты за курс среднего общего образования получили 170 выпускников, из них 25 обучающихся награждены медалью за особые успехи в учении и получили аттестаты с отличием.

В общеобразовательных учреждениях района функционируют 16 школьных столовых, в которых получают горячее питание 3250 школьников, 12 школьных буфетов обеспечивают кондитерской продукцией более 2000 учащихся. Всеми видами (формами) питания охвачено 4520 учащихся, что составляет 80 % от общего числа обучающихся. На основании Закона Президента России В.В.Путина от 03.03.2020 г. № 13675 «О предоставлении бесплатного горячего питания школьникам начальных классов» с 1 сентября 2020 года 2543 обучающихся начальных классов ежедневно получают бесплатно горячее питание ( комплексные обеды). Отрадно отметить , что в 2020 за короткий срок введены в эксплуатацию две школьные столовые на 140 посадочных мест в МКОУ «СОШ № 2 ст.Зеленчукский им.С-Х.Л.Биджиева» и МКОУ «СОШ № 4 ст.Зеленчукской им. А.А.Овчаренко».

Эксплуатируются 18 школьных автобусов, которые подвозят к школе и обратно более 1500 обучающихся. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года школьный автопарк пополнился на две единицы. Так, в декабре 2020 года в эксплуатацию введены два комфортабельных автобуса в МКОУ «СОШ с.Архыз» и МКОУ «ООШ № 2 ст.Исправной».

В 2020 году в Доме детского творчества зарегистрировано 19 объединений, в которых занимаются 631 человек. За 2020 год коллектив учреждения добился значительных успехов, воспитанники принимали участие в Международных, Всероссийских, республиканских конкурсах.

1292 воспитанников Детско-юношеских спортивных школ ст.Зеленчукской и ст.Сторожевой в 2020 году принимали участие в реализации республиканских и муниципальных программ, соревнованиях и турнирах Всероссийского и Международного уровней, становясь победителями и призерами. В течение отчетного периода на базе учреждений проведены спортивно-массовые и физкультурно-оздоровительные мероприятия различного уровня.

В целях создания новых мест дополнительного образования детей в общеобразовательных учреждениях и в «Доме детского творчества»

реализуется Федеральный проект «Успех каждого ребенка». В ходе осуществления данного проекта реализуются программы следующих направлений: естественнонаучное, техническое, художественное, физкультурно-спортивное. В соответствии с содержанием проекта образовательные учреждения получили оборудование согласно профилю на сумму 7мл.485.622 рубля. Данным проектом охвачено 1260 обучающихся.

В 2020 году в Зеленчукском муниципальном районе были открыты Центры «Точка роста» на базе семи общеобразовательных учреждений: МКОУ «СОШ № 1 ст. Кардоникской», МКОУ «СОШ № 3 ст. Зеленчукской им. В.В. Бреславцева», МКОУ «СОШ №1 ст. Сторожевой им. М.И. Бруснёва», МКОУ «СОШ ст. Исправной имени Д.И. Панченко», МБОУ «СОШ п. Нижний Архыз», МКОУ «СОШ с. Даусуз», МКОУ «СОШ с. Маруха».

Центры позволяют школьникам изучать «Технологию», «Информатику» и «ОБЖ» с помощью современного оборудования, посещать занятия цифрового, естественно-научного, технического и гуманитарного профилей, учиться играть в шахматы, вести медиапроекты. Качественные знания становятся доступны всем детям вне зависимости от места жительства: теперь и сельские школьники могут работать с 3D-принтерами, квадрокоптерами, VR-шлемами, мощными вычислительными станциями.

В октябре 2020 года в Зеленчукском муниципальном районе работал мобильный технопарк «Кванториум». Он создан в рамках реализации федерального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование». Технопарк проводил свою работу в трех школах Зеленчукского муниципального района: МКОУ «СОШ №1 ст. Зеленчукской имени В.П. Леонова», МКОУ «СОШ № 1 ст. Кардоникской», МКОУ «СОШ №1 ст. Сторожевой им. М.И. Бруснёва».

В рамках Национального проекта «Образование» в 10 общеобразовательных организациях района внедрен проект «Цифровая образовательная среда», посредством которой в образовательные программы включены современные цифровые технологии. Проект обеспечил оборудованием и полиграфической базой кабинеты информатики учреждений образования.

Безопасность в общеобразовательных организациях осуществляется систематически и в соответствии с законодательством Российской Федерации. В 2020 году согласно муниципальной программе «Профилактика терроризма и экстремизма в Зеленчукском муниципальном районе на 2020 -2022 годы» было выделено 70 тыс. рублей на реализацию мероприятий Программы.

Несмотря на отрицательное воздействие последствий коронавирусной инфекции (COVID-19) на результативность учебно-воспитательного

процесса в целом, отмечается положительная динамика социально-экономического развития учреждений образования.

Начальник управления образования  
администрации Зеленчукского  
муниципального



В.Г. Лосева